

# 企业家日报

2026年2月2日 星期一

乙巳年 十二月十五

今日 8 版

第029期 总第 11658 期

国内统一连续出版物号:CN 51-0098

邮发代号:61-85

新闻热线:028-87319500

13811660079

全年定价:450元 零售价:2.00元

做中国企业的思想者

## 工商联·经济大家讲坛首讲在沪启幕 探寻民企“何以兴业”

讲坛聚焦“十五五”开局之年的宏观经济形势与产业发展态势,紧扣上海“十五五”建设核心任务,汇聚智慧力量,通过权威解读、跨界对话、实践赋能等形式,共同探寻民营企业“何以兴业”的发展之道,为民营企业对接机遇、破解难题、开拓新局搭建赋能及交流平台。



●活动现场。(上海市工商联供图)

中新网消息,1月28日,“工商联·经济大家讲坛”首讲在中欧国际工商学院上海校区启幕,本次活动由上海市工商联合会与中欧国际工商学院联合主办。讲坛聚焦“十五五”开局之年的宏观经济形势与产业发展态势,紧扣上海“十五五”建设核心任务,汇聚智慧力量,通过权威解读、跨界对话、实践赋能等形式,共同探寻民营企业“何以兴业”的发展之道,为民营企业对接机遇、破解难题、开拓新局搭建赋能及交流平台。

上海市政协副主席、上海市工商联主席寿子琪在致辞中表示,“工商联·经济大家讲坛”要着力“解疑释惑,凝心聚力”,阐释好国家政策、研判好发展规律、传递好发展信心,助力企业认清发展优势和潜力,坚定发展信心,与国家战略同向而行;要着力“服务发展,为企业赋能”,洞察科技革命和产业变革的趋势,助力企业抢占未来发展制高点,破解发展瓶颈,推进协同创新,促进产业链、创新链、人才链、金融链深度融合;要引导民企

彰显担当、践行责任”,引领企业弘扬新时代企业家精神、投身公益与“光彩事业”,实现企社良性互动。

中欧国际工商学院院长、管理学教授、横店集团管理学教席教授汪泓剖析了2026年宏观经济形势的复杂性,指出在国际秩序重塑、全球经济修复与分化并行的大背景下,亚太新兴市场与发达经济体的增长差距日益显著。同时,适逢中国“十五五”规划开局之年及人工智能产业变革的加速期,技术迭

代与地缘格局正共同重构商业发展逻辑。当前,企业面临的挑战已超越单一的周期性波动,而是对企业战略方向、能力体系与组织韧性的系统性考验。越是在不确定的时代,越需要理性判断、长期主义和高质量的思想交流。

在主旨演讲环节,北京大学教授、中国计算机学会前理事长梅宏围绕“人工智能:现状与展望”主题,深入解析AI技术发展趋势与产业融合潜力,结合当下热点与问题,对当前人工智能热潮进行冷静审视,为AI赋能产业发展、企业提升效率提供有益参考。中欧国际工商学院经济学教授兰小欢以中国经济的“旧故事”和“新故事”为切入点,系统解读“十五五”时期中国经济新旧动能转换的内在逻辑,帮助企业家清晰认识宏观经济走势与产业发展机遇。

在高端对话环节,两位专家结合“十五五”规划导向与研究洞见,从前沿思考、产业发展、AI应用等维度分享了务实的见解,现场气氛热烈。

据悉,上海市工商联将持续丰富讲坛内容与形式,打造常态化、高质量的交流平台,为上海民营经济人士提供政策解读、思想碰撞与资源对接的多元服务,助力民营经济在“十五五”期间持续、健康、高质量发展。

(范宇斌)

中新网消息,“当前,海南省民营企业已成为出海主力军,贸易与投资双轮驱动态势显著。”海南省政协委员、海南省工商联(总商会)党组书记林胜在此间举行的海南省两会上说,建议将海南自贸港政策与区位优势切实转化为民营企业出海的竞争优势,引导构建“企业主导、政府支持”的抱团出海体系,为民营企业出海参与国际合作与竞争提供有力支撑。

林胜说,海南自贸港凭借独特区位优势和“零关税、低税率、简税制”等政策红利,成为服务国内企业融入国际循环、参与“一带一路”共建的重要战略平台。

数据显示,海南省民营企业进出口值从2018年的160亿元,增长到2025年的近2000亿元,实现了跨越式增长。2025年,海南全省民营企业进出口延续多年领先态势,稳居全省第一大贸易主体;前10月新增备案出海民营企业296家,同比增长43%,实际投资额31.7亿美元,同比增长42.6%,对外投资热度持续攀升;全省民营企业累计申领RCEP原产地证书1594份、减免关税约6500万元,在优势产业出海和加工贸易拓展中成效显著。

林胜也提到,根据民营企业在出海实践中的反馈,当前民营企业出海存在的突出问题主要体现在两方面:一方面,民营企业出海面临多重外部风险与内部短板;另一方面,服务企业出海的支撑体系存在明显短板。

对此,林胜建议,立足海南自贸港“三区一中心”战略定位,以打造“海南

自贸港服务企业出海综合服务港”为核心,构建“一站式、全链条、国际化”服务体系。成立“海南自贸港企业出海综合服务联盟”,设立实体与虚拟相结合的运营中心,实现政策咨询、金融对接、法律支援、风险预警、项目匹配、人才培训等服务“一网通办”。

金融服务方面,推动银行、保险、担保机构依托海南自贸港政策优势,开发出海企业专项贷款、出口信用保险快速通道、汇率风险管理工具等跨境金融产品;鼓励利用EF账户、跨境资金集中运营中心等政策,优化跨境资金调拨效率,为民营企业提供一站式投融资与资金进出境服务。法律服务方面,引进和培育高端涉外法律服务机构,设立“涉外法律服务中心”,组建专业律师团队,提供国别法律咨询、合同审查、争端解决、合规体系建设等服务。

林胜说,要建立常态化风险预警体系,实时跟踪发布重点国别政治、经济、法律、政策等动态信息,开展风险提示与培训宣讲。探索设立“海南企业海外风险应对互助基金”,为民营企业应对突发性重大非商业风险提供应急援助。推动金融机构帮助民营企业建立外汇风险管理体系,推广多元化货币结算方式,降低汇率波动风险。

“海南还可以针对重点出海项目和潜力企业建立‘一对一’服务专班,提供全流程跟踪服务。”林胜说,建议建立海南自贸港企业国际合作机制,由重点出海企业、商协会、跨境金融机构、专业服务机构、智库等组成工作网络,形成常态化协同服务格局。

(符群)

## 海南民企对外投资热度持续攀升 政协委员建言构建“抱团出海”体系

依规推进行业自律,创新方式方法,坚决破除行业“内卷式”竞争。

2025年下半年起,中国多部门推进光伏行业“反内卷”。8月,工信部等六部门联合召开光伏产业座谈会,强调通过加强产业产能调控、遏制低价无序竞争、规范产品质量、支持行业自律等方式,进一步规范光伏产业竞争秩序。

会议强调,当前形势下,“反内卷”是光伏行业规范治理的主要矛盾,各部门要加强协同、同向发力,综合运用产能调控、标准引领、质量监督、价格执法、防范垄断风险、知识产权保护、促进技术进步等手段,以市场化、法治化手段共同推动光伏行业回归良性竞争、理性发展的轨道。光伏行业协会要积极履行职能,依法

中国光伏行业协会的统计数据表示,2025年1至10月,中国光伏产品出口总额244.2亿美元,同比下降13.2%,降幅较2024年同期(34.5%)明显收窄。

(刘育英)

## 工信部召开 光伏行业企业家座谈会 研究部署推进光伏行业治理工作

中新社消息,中国工业和信息化部

部长李乐成1月28日主持召开光伏行业企业家座谈会。会议强调以市场化、法治化手段共同推动光伏行业回归良性竞争、理性发展的轨道。

会议听取了重点企业及光伏行业协会对“反内卷”的意见建议,研究部署推进光伏行业治理工作。

会议强调,当前形势下,“反内卷”是光伏行业规范治理的主要矛盾,各部门要加强协同、同向发力,综合运用产能调控、标准引领、质量监督、价格执法、防范垄断风险、知识产权保护、促进技术进步等手段,以市场化、法治化手段共同推动光伏行业回归良性竞争、理性发展的轨道。光伏行业协会要积极履行职能,依法

## 2026年税务部门 将深入推进税制改革

新华社消息,记者1月28日从全国税务工作会议上获悉,2026年,税务部门将同相关部门深化税收制度改革,优化税制结构,推动地方政府用足用好地方税种法定授权,着力拓展地方税源,增加地方自主财力。

税务部门还将同有关部门推动基本养老保险全国统筹、基本医疗保险省级统筹,鼓励和支持新就业形态人员参加职工保险,加快建设长期护理保险制度,切实增强人民群众获得感和幸福感。

(刘开雄)



联系电话:18534090188

霍州市农村集体经济发展有限责任公司

## 乡村CEO 郝翔辰: 连接古村与世界

■特约撰稿 方令航



大寒尖的晨雾尚未散尽,浙江省义乌市赤岸镇尚阳村的800米老街已渐次苏醒。青石板路被百年步履磨得温润发亮,两侧明清时期的砖木结构民居鳞次栉比,马头墙错落有致地刺破晨雾,冬日悠长的巷弄里,几名背着画板的年轻人正驻足写生,咖啡馆的香气与老街的烟火交织升腾。“入驻不到半年,能看到年轻人愿意来、留得住,就是最欣慰的事。”乡村CEO郝翔辰站在书画馆门前,望着眼前的景象感慨道。这名带着市场化思维的乡村文化运营者,正以艺术为桥,让这座藏在义乌最高峰下,沉淀千年文脉的古村,重新连接起山外世界。

### 古村引才破解“沉睡”难题

尚阳村坐落于义乌第一高峰大寒尖麓,地处义乌、武义、永康三市交界的黄金区位,自古便是三府通衢的商贸要地。全村常住人口1987人,村落始建于南宋年间,历经八百余年沧桑,至今完整留存着16座明清时期的厅堂古建筑——其中始建于清乾隆年间的“尚书第”,砖雕木工工艺精湛,梁柱木雕栩栩如生,被誉为“义乌明清建筑的活化石”;

占地3000余平方米的“燕贻堂”,抬梁式结构气势恢宏,曾是古村宗族议事、祭祀的核心场所。800米长的老街贯穿村落,青石板路蜿蜒曲折,沿街保留着清末民初的商铺门面、酒坊、染坊旧址,是义乌目前保存最完整的古商业街区。作为浙江省首批历史文化村落保护重点村、第四批中国传统村落,尚阳村不仅拥有“古建筑博物馆”般的文化底蕴,更传承着“朱恒书画馆”的筹建,让她看到了破局的关键。

朱恒(1916—1993),原名朱恒有,正是尚阳村走出的浙派绘画名家,曾任浙江美术学院副教授、浙江省文史馆副馆长,其艺术生涯始终秉持“笔墨当随时代,精神源于传统”的理念,作品中蕴含着对桑梓故土的深情凝视。2025年12月29日,朱恒书画馆在尚阳村开馆,场馆选址于修复后的明清民居“慎修堂”内,与义乌市美术馆的“恒者行远——朱恒诞辰110周年纪念展”形成联动,百余件书画精品与文献实物,通过“艺由性成”“形学相济”“心源自远”三大板块,完整呈现了艺术家的创作轨迹:“这不仅是一座纪念馆,更是古村复兴的‘创新引擎’。”这也是郝翔辰确立“以艺术为核心,联动生态、文化、研学”的运营思路的初衷。

“村里的硬件设施已经很完善了,但年轻人越来越少。”尚阳村党支部副书记毛松明介绍,在全省小城镇环境综合整治中,政府累计投入9000多万元,完成了老街景观改造、古建筑修缮、水系治理等工程,曾经污水横流的坑塘变身美丽公园,破败的民居焕发新生,16座明清厅堂也完成了消防、安防等保护性修缮。但硬件升级后,如何让古村“活”起来、让村民富起来,如何让沂睡

的文化资源转化为可持续的发展动能,成为摆在村“两委”面前的新课题。

2025年下半年,义乌“乡村CEO”通过市场化机制引入专业运营人才,郝翔辰成为朱恒书画馆的“主人翁”。“选择尚阳村,是被这里深厚的文化底蕴吸引。”郝翔辰说,她初到村里便发现,古村就像“散落的珍珠”——800米老街承载着商贸记忆,16座厅堂沉淀着宗族文化,非遗技艺与大寒尖生态资源相得益彰,却缺乏系统性整合与市场化运营。而朱恒书画馆的筹建,让她看到了破局的关键。

入驻以来,郝翔辰带队完成尚阳村的义乌市级研学基地汇报验收,紧接着促成杭州滨江区美协创作基地落户。她还准备邀请中国美院专家对村里的2幢闲置明清民居进行设计改造,在保留原有建筑风貌的基础上,打造集研学住宿、艺术交流于一体的功能空间;走访村里80岁以上的老人,收集整理尚阳老街的商贸故事、民俗传说,以及“尚书第”“燕贻堂”等厅堂的历史典故,融入研学课程设计。“我们希望游客来这里,不仅能看风景,更能读懂古村的文化基因。”郝翔辰说。

在她的推动下,朱恒书画馆成为连接古村与外界的文化枢纽。开馆至今,已陆续举办“浙派绘画与乡村文脉”学术对谈、青少年书画工作坊等活动20余场,吸引杭州、上海等地的专家学者、艺术爱好者超3000人次到访。与此同时,一系列走出村落的文创活动在义乌市区、杭州同步开展,让朱恒艺术与尚阳古村的厅堂文化、老街记忆被更多人熟知。

“很多游客是看完展览后专门来村里打卡的,他们在书画馆感受艺术,在老街体验民俗,在咖啡馆交流创作,形成了完整的体验链条,希望书画馆带来的客流能够让民宿入住率提高。”一家由闲置民居改造的民宿负责人告诉记者。

[下转 P2]

二〇一五年市场监管总局  
完成经营者集中反垄断审查七百零六件

从所有制结构看,多种所有制主体均衡发展。涉及国有

企业参与的集中379件,约占55.2%;涉及外企参与的集中297件,约占43.2%;涉及民营企业参与的集中244件,约占35.5%。

从行业分布看,涉及制造业的集中最多,为247件,约占36.0%,投资最为活跃;水电气热生产供应次之,为74件,约占10.8%;其他交易数量较多的行业包括金融、交通运输、批发零售、信息技术服务、房地产、租赁商务服务等。

(文)

双汇熟食  
SHUANGHUI DELI  
三重卤·更美味

责编:王萍 版式:黄健  
企业家日报网:www.zqeo.cn 电子版:www.entrepreneurdaily.cn  
官方微博:https://weibo.com/zqybd 投稿邮箱:zq490@sina.com



企业家日报公众平台  
二维码